
尊严教学设计及反思 尊严教学设计(模
板10篇)

众人拾柴，火焰高燃！如何实现团队的目标与使命？携手同
行，共创辉煌！

尊严教学设计及反思篇一

《尊严》是小学语文四年级下册的一篇阅读课文，本文语言
朴实、短小而蕴含人生哲理，读后令人回味。是一篇有助于
学生独立阅读、感悟、理解并从中明白一定道理的好文章，
可以让学生在吸收优秀文化的同时，培养学生高尚的道德情
操和健康的审美情趣，帮助学生形成正确的价值观和积极的
人生态度。教学时，应营造相应的教学氛围，激发学生的情
感，引导学生在读中理解，在读中体会。（好文章是读出来
的，味道是品出来的，只有认真读、认真品，文章所蕴含的
东西在我们的脑子中才会丰富、生动。）因此，在课堂教学
中，要引导学生抓住重点词句，进行品读。通过抓住人物的
语言、动作、神态等来体会年轻人是怎样维护尊严的是教学
重点，为了达到这个教学目标，通过提问，让学生先融入课
文中，融入人物的角色中去，展开想象，自主体会他们可能
会想些什么。

1、学习生字新词。理解“面呈菜色”“疲惫不堪”“狼吞虎
咽”等词语的意思。

2、能初步把握文章的主要内容。

3、抓住文中描写人物动作、语言、神态的句子，体会人物的
思想感情。

4、理解“别看他现在什么都没有，可他百分之百是个富翁，
因为他有尊严！”的含义。



教学重点：抓住文中人物动作、神态、语言描写，体会人物
的思想感情。

教学难点：理解“别看他现在什么都没有，可他百分之百是
个富翁，因为他有尊严！”的含义。

朗读法、自主合作学习法。

过程目教师活动学生活动设计意图标

一、复习

1、今天，我们一起学习《尊严》一课，大家和老

3、对照屏幕自己订正。生齐读。章内容是

4、请同学们简述文章内容，尽量用上上述词语。级的能力过
渡：文中的年轻人只是一名穷困潦倒的逃难人，目标。而沃
尔逊小镇的杰克逊是怎样评价他的呢？课件出示：“别看他
现在什么都没有，可他百分之百是个富翁，因为他有尊
严！”

三、细读

1、自由读25自然段，划出对哈默的动作、

1、生读，划出相关句子。让学生通课文，感语言、神态描写，
注意哈默与杰克逊对话

2、边读边体会。找悟尊严。你体会到了什么？把感悟写在句
子旁边。

3、同桌交流。

2、分角色读。



4、全班交流。悟，使学过渡：刚才，同学们从哈默的神态、
语言、动作生边读边体会哈默用劳动换取入文本，初步了解
了哈默，下面，老师和大家一起来回顾食物，不肯接受施舍
的坚决态培养学生哈默从不吃到吃的过程，再次感受哈默的
尊严。

动笔墨不课件出示哈默与杰克逊的对话。生思考，体会哈默
的思想活动。书”的阅（师生分角色读）交流。

1、生思考对于重点3）当杰克逊要他捶背时，他又怎么想？
交流理解

4、哈默得到的.食物与其他逃难者得到的一样吗？预设：

1、虽然这个年轻人现在同学生提师：他因此得到了杰克逊的
赞赏。什么都没有，但是他有尊严，他同的回答课件出
示：“别看他现在什么都没有，可他百分会成为富翁的。求，
既让之百是个富翁，因为他有尊严！”

四、拓展

1、积累有关尊严的名言和故事。

2、好书推荐《勇敢的人——哈默传》

尊严教学设计及反思篇二

教学目标：

1、认识6个生字，会写14个生字，正确读写“尊严”等15个
词。

2、有感情地朗读课文。



3、体会文中描述人物的外貌、动作、语言的句子，从中感悟
人物形象，懂得什么是尊严。

教学重难点:

体会什么是真正的尊严；学习透过描述人物外貌、动作、语
言，表现人物的品质。

前置性自学提示：

一、读：正确、流利

二、找：易错字

三、查：词意：疲惫不堪狼吞虎咽骨瘦如柴惬意尊严款待

四、说：课文讲什么事？

五、划：打动自我心灵的句子，并做批注。不懂的问题
用“？”标出。

六、思：为什么说哈默是一个有尊严的人？画出描述哈默语
言、动作、外貌的句子，体会体会，简单批注。

七、搜：哈默资料

教学过程：

第一课时

一、导入解题

师小结：介绍哈默资料（板书课题）

2、汇报字典中关于尊严的解释



课前大家查了字典，尊严是什么意思？

（1、尊贵、庄严。2、可敬的身份或地位。）

字典上的解释比较抽象，那生活中怎样做才是一个有尊严的
人呢？让我们走进课文、走进哈默，感受尊严。

二、整体感知，提出问题

1、自由读文，读准字音，读通句子

2、读写文中生词

看大屏幕：

（1）自由练读注意有色字读音；

（2）汇报哪些字在读音上需要注意；

（3）指名读；

（4）齐读。

3、这些词语还要求同学们能够正确书写，此刻观察哪些字的
书写需要提醒大家注意的？

把这些词语在练习本上工工整整的抄写一遍。

4、指名读文

4、默读思考：课文主要写了一件什么事？

引导学生交代出“什么时光、主要人物是谁、在哪发生地什
么事、结果怎样”



三、解决问题，理解课文

1、大屏幕出示统领全文的思考题，学生自学。

思考题：为什么说哈默是一个有尊严的人？画出描述哈默语
言、动作、外貌的句子，体会体会，简单批注；在读文过程
中遇到不懂问题请标注出来。

学生自学，教师巡视指导。

2、组内交流不懂的问题

3、透过组内交流，谁还有不懂得问题，提出来老师和同学共
同帮你解决。（生提问，师板书。）

四、总结：

这节课同学们能够认真读书，用心思考，大胆提问，是一种
十分好的学习习惯。下节课我们再来深入学习课文，相信这
些不懂的问题也会一一得到解决的，这节课上到这，下课。

第二课时

一、复习导入

上节课让同学们画出了能体现哈默有尊严的句子，并写出了
自我的体会，下方把你自学的资料在组内交流。

二、理解课文，解决问题。

1、汇报自学资料。

师强调：这篇课文是按照事情发展顺序写的，请同学们按顺
序来汇报。引导学生重点抓住以下描述哈默语言、动作、外
貌的句子来谈体会。



1、“这是一个脸色苍白、骨瘦如柴的年轻人”。

“脸色苍白”说明他和其他人一样很饿、很疲惫，营养不良。

“骨瘦如柴”说明他已经瘦的像干柴了。（形象的比喻）

说明他的状况比其他逃难人状况更糟。

追问：其他逃难人什么样？（面呈菜色、疲惫不堪）

结合上下文理解“面呈菜色“（当时天气很冷，他们又极度
饥饿，脸色及其不好看，有的被冻成茄子紫，有的像白菜一
样苍白，脸上可能青一块、紫一块，呈现各种青菜的颜色）

查字典理解，堪:忍受。进而理解疲惫不堪就是疲惫得不能忍
受。

师小结理解词语的两个方法。

追问：你有过饿的时候吗？是什么感觉？（肚子饿得咕咕叫，
什么也干不下去，看到什么东西都想立刻去吃。）

2、“他仰起头，问：‘先生，吃您这么多东西，您有什么话
需要我做吗？”（板书：有话吗？自立）

3、大屏幕出示“这是一个脸色苍白、骨瘦如柴的年轻
人。……您有什么话需要我做吗？”

师小结，指导朗读：带着我们的理解和感受来读（指名读、
指导读、练读、齐读，把“脸色苍白，骨瘦如柴，仰起头”
等读时要加以强调）

4、继续透过关键词句来谈一谈为什么哈默是一个有尊严的人。
引导学生再抓住以下句子来谈体会：



（1）“这个年轻人的目光顿时灰暗了，他的喉结上下动了
动”

透过“年轻人的目光顿时灰暗了”感受到了年轻人很失望，
因为没活干就不能吃到这些食物，目光变得灰暗了。

“喉结上下动了动”体会到哈默此时饿极了，渴望得到这些
食物，真想大吃一顿，但是他又坚持先干活，再吃饭，是一
个很有自尊的人。

透过“先生，那我不能吃您的东西，我不能不劳动就得到这
些食物”感受到他尽管饥饿到了极点，但为了维护自我的尊
严，宁愿忍受挨饿，坚持不干活，不吃饭，坚持做人的原则，
是一个很有自尊的人。（板书：不干活，不吃饭。自尊）

生：可能会饿晕、病倒、死亡……

师：哈默明白可能会出现这些后果吗？（明白）是的，哈默
对不吃食物可能带来的后果心知肚明，尽管他那样渴望食物，
尽管他不吃食物可能会饿晕，病倒，甚至面临死亡的威胁，
可他依然坚持不干活，不吃饭。这需要多大的勇气，多大的
耐力。

带着我们的感受朗读这段话（大屏幕出示），再次体会哈默
与众不一样的人格魅力。

指导朗读，强调“灰暗、上下动了动”的读法，语言不必须
慷慨激昂，但要读出他的不卑不亢，三个“不”字加重读出
年轻人坚定的语气，证明立场态度。

5、继续汇报

“不。我此刻就做，等做完了您的活儿，我再吃这些东
西！”从“不，还有感叹号”体会到哈默坚持先干活，再吃



饭的态度十分坚决，是一个自强的人。（板书：先干活，再
吃饭，自强）

“年轻人也蹲下来，轻轻地给杰克逊大叔捶背”，从“蹲”
看出哈默尊重别人。从“轻轻”看出哈默对捶背这项工作尽
心尽力。

6、师问：杰克逊大叔为什么要把哈默留下来？（生自由汇报）

生汇报：大屏幕出示：别看他此刻什么都没有，可他百分之
百是个富翁，因为他有尊严。

师：虽然这个年轻人此刻什么都没有，但他有尊严，他在精
神上是富有的。这也预示着他将来会成为物质和精神上的双
重富有者。（齐读这句话）

师：事实也是这样，齐读最后一段。

7、杰克逊大叔是一个怎样的人呢？（板书：善良，懂得尊重
别人。）

三、总结：为什么以“尊严”为题？课文学到这些，你明白
为什么用“尊严”做课题了吗？

师小结：哈默在极度饥饿的状况下，坚持不干活，不吃饭，
先干活，再吃饭，是一个自立、自尊、自强的人，是一个有
尊严的人，杰克逊大叔是一个善良懂得尊重别人的人，是一
个懂尊严的人，所以课题是“尊严”

四、总结写法

1、看板书，想一想：课文是透过对哈默的哪些方面的描述感
受到哈默是一个有尊严的人？

板书：外貌、动作、语言



2、分主角朗读2~5自然段，感受哈默与杰克逊大叔的人格魅
力。

五、抄写

学了这篇课文，我们不会忘记哈默骨瘦如柴的身体，不会忘
记他在身体极度虚弱的状况下蹲下身体给杰克逊大叔捶背时
尽职尽责的样貌，不会忘记他在极度饥饿时仍斩钉截铁的话
语。让我们把描述哈默语言、动作、神态的句子认真地抄下
来。

六、总结，知识延展

生汇报

有关尊严的故事还有很多，请同学们回家再收集有关尊严的
事例，感受它的崇高。

尊严教学设计及反思篇三

（一）教学内容分析

1．概括介绍教学内容；

本课首先让学生了解什么是规矩，明确在社会生活中要有共
同的准则（规矩），并且要懂规矩、守规矩，近而把知识引
伸到法律的特征，法律是特殊的社会行为规范，阐明了生活
离不开法律；法律对人们行为具有规范作用和保护作用。

2．分析教学内容特点；

本课针对学生对“规矩”、“法律”的认识和态度上的偏差，
进行思想上的教育，知识上的认知，初中学生由于生活范围
的扩大，已经接触到了社会生活中的各种规则包括法律，但



也有不少学生没有真正意识到规则能够帮助人们开展正常的
生活。因此必须通过教学让学生了解身边的一些规则，体会
到每一个人都必须遵守制度、规则和程序，没有人可以例外，
并进而了解法律也是一种特殊的规则，从而树立起最基本的
法律意识，自觉学法守法用法，维护法律的尊严。

3．教学内容在知识体系中的.地位作用，以及与前后章节
（课）的联系。

本节是第四单元做知法守法用法的人的起始课，又是法律基
础知识和作用的引领课。通过教学使学生明确社会生活离不
开规则，法律是一种特殊的行为规范，从而懂得学法、用法、
护法的重要性，对于以后几个课时的学习做铺垫作用。

（二）教学对象分析

1．学生的情感特点和认知特点；

青少年正处在身心发展的特殊时期，“规矩”、“法律”的
认识和态度上的偏差，法制观念尚未牢固树立，好奇心和模
仿心理强，容易受环境影响。社会阅历浅，辨别能力不强，
缺乏自我保护能力，容易受到种种不良诱惑和非法侵害，在
依法维护自己的合法权益方面的认识和行为能力都有些偏差。

2．学生具备的与本课相联系的知识与技能、问题解决的方法，
及生活经验等；

通过对生活中规则重要性的了解以及上网查找与本课相联系
的相关知识，初中生开始培养自己的公民意识，能自觉遵守
学校的规章制度。

3．分析学生学习本课存在的困难点。

由于青春期的学生，开始有主见，但往往又很片面，如



对“规矩”、“法律”的认识，他们往往只看到“规
矩”、“纪律”约束自己的一面，不能认识到“规
矩”、“法律”是正常秩序和自由的必要条件。

当代的中学生是改革开放不断深化的环境中成长起来的，他
们整天接触的是日新月异的现实生活和纷繁复杂的社会问题，
使学生在生活中受到了一种负面教育，所以，要让学生真正
去落实还有待于对学生行为的强化，把课内的思想真正转化
为课外的行动。如何培养学生的正义感，并把这种正确的态
度带到生活中，学会做一个自觉遵守各项规则和法律的人，
是一个比较难解决的问题。

（三）教学环境分析

根据本课抽象的教学内容和学生对“规矩”法律”的片面性
理解，使用多媒体，利于学生一下子抓住知识的脉络，便于
增强直观教学，具有兴趣浓、容量大、负担轻、效果佳的作
用。根据学生实际情况以及学校班班通网络条件，选择多媒
体教室环境。

（一）知识与能力目标：

1。知道社会生活离不开规则，社会生活离不开法律，法律是
一种特殊的行为规范。

3。初步学会分辨是非，分析事物的能力。

（二）过程与方法目标：制作多媒体用于教学；运用启发式
教学方法，让学生自己举例，用具体、生动的事例教育学生，
引导学生尊重规则，尊重法律。

（三）情感态度、价值观目标：树立尊重规则、尊重法律的
观念；感受法律的尊严，做知法、守法、爱法的公民。



（一）教学重点：（1）规则的分类（2）法律的三大特征（3）
法律的作用

（二）教学难点：法律的三大特征。

了解学生对“规则”、“法律”等相关内容的已有认识，加
强教学的针对性，主要运用兴趣教学法，讨论法，通过事例
进行归纳分析法。根据学生的学习自主性原则，激发学生的
学习兴趣，调动学生自主思考，积极发言，并有针对性联系
学生实际，分组讨论的教学方式。

文档为doc格式

尊严教学设计及反思篇四

《尊严》这篇课文写的是美国石油大王哈默年轻时的一个故
事。在一个寒冷的冬天，在逃难的路上，他饥寒难忍，但是
他拒绝了送到面前的食物，理由是他不能白吃人家的东西，
只能在帮忙干完活以后，他才吃这份食物。后来，他留在杰
克逊家里干活，成为庄园里的一把好手。这个故事告诉人们：
人可以没有财富，但必须要有做人的尊严，这是一个人最大
的财富；只要有了做人的尊严，就有可能拥有财富乃至一切。

在上这个之前我的立足点在于让学生通过人物的动作，语言，
和神态，自视人物的内心的世界。

1.自主识字“朴、款、羡、僵、捶、惬、惫、堪”。理解并
积累“惬意”及“骨瘦如柴”、“狼吞虎咽”等一些描绘人
们苦难生活的词语。

2.抓住描写哈默的外貌、神态、语言的句子体会人物内心的
情感；理解并积累课文中含义深刻的句子；有感情地朗读课
文。



3.理解课文内容，通过哈默坚持劳动后再接受食物的事，让
学生懂得一个人必须有尊严，懂得尊严对做人的重要性。

教学重点：通过抓住哈默的言行、神态，体会他自尊的可贵
品质。

今天，我们学习一篇新的课文看老师写课题《尊严》注
意“尊”中间的一横别忘记了。

一．检查预习

生读；

师；在预习的时候你知道了些什么。

二．走进哈默

我们去课文中找一找哈默的句子来读一读。

（1）我们一起来读读这些句子，从这些句子中你感受到了什
么啊！

（2）生交流

二，【感受逃难者和哈默的处境】。

是啊！从语言中我们能感受哈默的尊严。不急我们在看看哈
默的在什么处境下维护自己的'尊严。

你从这两个词中你感受到了什么1生谈；

师；你能把这两个的意思读出来吗？

生读；



师；还能从哪里感受到逃难者的饥饿?

出示句子；

你从那个词中能感受到逃难者的饥饿呢？

生答：

狼吞虎咽

能说说狼吞虎咽的词语啊！

想象说话：

是啊！那哈默这个年轻人呢？

你还能用那些词语来形容此时的哈默呢？

生说;

老师这里也有几个可以选择一到二个积累下来。

出示

你的感受与体会。

生对句子做批注；

生谈；

1.体会哈默的语言“不能不........

就.........”双重否定句。

2.看看他说话时的神态和动作。



师；哈默为什么目光会灰暗呢？

生谈；

师；是啊！你真是他的知己啊！通过一个细小的神态就能读
懂他的内心啊！来我们在看看的一个细微的动作，从这个动
作中你又明白了一些什么啊!

生谈;

师；如果哈默在你身边一定会紧握双手，感谢你的啊！来知
己们帮这句话读好。

生读；

师；你们是哈默的知己，想想此时除了这些动作还会有那些
动作呢？

师；人物的一个细小的动作的，也让我们了解他的想法。

总结；我们抓住了人物的语言，动作，神态，透视了人物的
内心了解人物的想法，你们真是哈默的知音啊!

师；还有吗？

出示句子；

生谈；

写话练习；

交流写话；

师；在让我们在回顾一下哈默的语言



师；当镇长杰克逊大叔把食物送到他的面前时；

生读；他仰起头...........

当镇长说没有说没有活干的时候。

生读；这个年轻人目光................

尊严教学设计及反思篇五

1、学习生字词，正确理解尊严、逃难、疲惫不堪、狼吞虎咽
等词语。

2、有感情朗读课文，在朗读中进一步体会描写人物语言、动
作、外貌的句子，体会人物形象。

3、正确理解尊严的含义。

理解“别看他现在什么都没有，但他百分之百是个富翁，因
为他有尊严。”这句话既是本课的重点，又是难点。

ppt课件

两课时

1、试说题意，揭示课题。

板书课题(相机指导“尊”字的写法及易漏笔画)

2、齐读课题，说说你理解的“尊严”是什么意思?

3、字典上是这样解释这个词语的：(课件出示1)

(1)尊贵庄严



(2)可尊敬的身份和地位

相信通过我们今天的学习，你会对尊严有一个新的、更加深
刻的认识。

1、检查预习，认读词语。(课件出示2)

尊严沃尔逊面呈菜色疲惫不堪善良朴实款待

狼吞虎咽例外骨瘦如柴杰克逊喉结赞赏捶背

僵硬许配逃难

2、初读课文，注意读准字音，读通句子。

1、指名回答

2、教师小结

1、抄写生字词语

2、通读全文

1、认读词语。(课件出示2)

尊严沃尔逊面呈菜色疲惫不堪善良朴实款待

狼吞虎咽例外骨瘦如柴杰克逊喉结赞赏捶背

僵硬许配逃难

2、回顾课文内容

让我们一起先走进这个年轻人，走进这个年轻人的心灵世界，
看一看，他为什么给我们留下了深刻的印象，请同学们默读



课文，划一划描写他外貌、语言、动作的语句，说说你的感
受。(课件出示5)

1、小组内交流

2、班内交流

重点：(1)年轻人与逃难的人相同的地方是什么?指名读

a、这些逃难的人，显然很久没有吃到这么好的食物了，他们
连一句感谢的话也顾不上说，就狼吞虎咽地吃起来。

b、年轻人立刻狼吞虎咽地吃起来。

思考(1)从他们相同的地方你感受到了什么?

(2)理解狼吞虎咽，说说什么样的人是逃难的人，在逃难的途
中他们会遇到什么困难。

(3)所以，文中用两个词语形容这群逃难的人——面呈菜色疲
惫不堪

这些逃难的人此时被饥饿所困、被焦渴所困、被疲惫所困。
他们此时最需要的就是食物，所他们现在连最起码的尊严也
顾不上了，只想依靠食物来维持自己的生命。

此时，课文是怎样描述这个年轻人的?年轻人和逃难的人比，
你觉得怎么样?

用这样的表达方式来说以说

一个脸色苍白，骨瘦如柴的年轻人，他最需要的是。

3、同样是逃难的人，这支队伍中的那年轻人的又是怎样做



的?

(1)同桌互读2、3、4段，年轻人是怎么说的?说话时都想了些
什么?

(2)师生互读对话，边读边想：年轻人的一番话想要表达的意
思是什么?(每次话语想表达什么意思?)(课件出示8)

“先生，吃您这么多东西，您有什么活需要我做么?”

“先生，那我不能吃您的东西，我不能不劳动，就得到这些
食物!”

“不，我现在就做，等做完了您的活，我再吃这些东西。”

(3)一句一句地读，体会年轻人说话时的心情和态度，用怎样
的语气说的?

第一句：让他能忍受住饥饿而寻求活干的是——生：尊严

第二句：让他断然拒绝美食诱惑的是——生：尊严

第三句：让他毫不犹豫的选择先干活后进食的还是——生：
尊严

(4)如果你是这位年轻人，你会怎样读这番话呢?(自己练，
读)

(没有通过劳动得到的食物是善良人的施舍，懂得用劳动来换
取食物。年轻人得到的食物，是他劳动后的报酬。因此年轻
人得到了大叔的赞赏)

5、让我们看看杰克逊大叔对于这个具有着强烈尊严的年轻人
哈默的评价吧，品读杰克逊大叔对哈默德评价。



“别看他现在什么都没有，可他百分之百是个富翁，因为他
有尊严。”

(1)“富翁”是什么意思?联系上下文，说说“富翁”在这里
的.意思。

(2)让我们也来当当杰克逊大叔，评价一下哈默

(3)带着不同的感受再读。

6、杰克逊大叔又是怎样的人呢?(就是在他的保护下，在他的
庄园里，哈默才有机会作为一个尊严的人站在我们的面前，
自尊才能自强，自尊才能得到别人的尊重。)

1、这里的尊严还仅仅只是字典中的意思吗?它蕴含着自尊、
自爱和自强。所以，哈默是值得我们敬重的人。看来，应该
把这个意思补充进字典。

2、哈默的发展真的如杰克逊大叔的预测么?我们来认识哈默。

亚蒙·哈默：

大学时代就成为百万富翁的美国商人。

与美国总统罗斯福、艾森豪威尔、肯尼迪、尼克松都有密切
联系;

邓小平曾亲自邀请他到中国访问，曾向中国儿童基金会捐款2
万美元……

沟通东西方贸易的“和平使者”，精通百业的“万能商人”，
具有魔力的“商业精灵”。曾被称为点石成金的“万能富
豪”“经营之神”“幸运之神”。

3、听了老师的介绍，结合今天的学习，你有什么感想?



1、师总结：是啊，孩子们，自尊者自信，自尊者自立，自尊
者自强。尊严，是一种神奇的力量，它会激励你不断努力，
不断向前!请记住这样的一句话吧!(课件出示关于尊严的格言，
齐读格言)

2、布置作业，推荐读物。

尊严教学设计及反思篇六

1．读课题，给尊严找近义词．

这篇课文主要讲谁的尊严？

年轻人通过什么展现了他的尊严？（三句话）

2．讨论第一句话

出示：先生，吃您这么多东西，您有什么活儿需要我做吗？

这句话有几种不同的理解？（后顾之忧）

杰克逊大叔怎么理解？出示：

一般人听了这句话会是什么心情？这位年轻人呢？

3．讨论年轻人的第二句话

出示：先生，那我不能吃您的东西，我不能不劳动，就得到
这些食物！

你怎么理解这句话？不劳动得到的食物和经过劳动得到的食
物有什么区别？

从中可以看出这位年轻人是个怎样的人？猜想他以前是个怎
样的.人？



4．讨论第三句话

出示：不，我现在就做，等做完了您的活儿，我再吃这些东
西！

你怎么理解这句话？吃了饭再去干活，和干了活再去吃有什
么区别？（前者是劳动所得，后者是报答施舍．前者是按劳
取酬，后者是欠债还钱．）

5．其他人就没有尊严吗？他们可能是怎样想的？

（先干活，再说谢谢，或给他干活，或以后有了钱还他．人
难免有失意之时．）

二．讨论杰克逊大叔

1．你认为杰克逊大叔是个怎样的人？

（善良＼施恩不望报＼耐心＼识才＼好事做到底）

2．如果在年轻人说了第二句话时，改成：

杰克逊大叔不耐烦了，说：你到底要还是不要，不要我给别
人了．

故事会怎样发展？如果这位年轻人就此死了，你认为他值得
吗？

3．讨论＂捶背＂

杰克逊大叔思量片刻后，选择让年轻人给他捶背，有意思吗？
为什么？

三．讨论故事的发展



1．读课文结尾

大家认为，是什么使这位年轻人得到这么好的待遇？

2．来个锦上添花，你能再给他设想一个更美好的结局吗？

尊严教学设计及反思篇七

1、流利地朗读课文，理解课文内容，抓住重点词句体会独臂
乞丐由不情愿搬砖到搬砖的复杂心理变化，从而从女主人那
儿获得做人的尊严，懂得了自尊。

2、感情朗读课文，在自读自悟中体会两个乞丐的不同，从而
感悟到只有依靠劳动才能创造幸福。

抓住重点词句体会独臂乞丐由不情愿搬砖到搬砖的复杂心理
变化，从而从女主人那儿获得做人的尊严，懂得了自尊。

在自读自悟中体会两个乞丐的不同，从而感悟到只有依靠劳
动才能创造幸福。

谈话、启发、引导

自主、合作、探究、感悟

多媒体课件

1、同学们，今天我们继续来学习“尊严”这个单元，在前两
篇课文中，我们认识了革命者叶挺和齐国的使者晏子，他们
为了真理，为了国家始终坚贞不屈，维护了自己和国家的尊
严。这节课我们再来学习另一篇课文《为了他的尊严》，再
来看看这篇课文又和尊严有什么关系。学生齐读课题。

1、课题中的“他”指的是谁？



2、谁为了他的尊严？（学生边回答边随即板书，妇人——乞
丐）

3、自由读课文，读准生字，把课文读通顺。边读边想课文围
绕着妇人和乞丐讲了什么事。

2、那个独臂乞丐开始就情愿搬吗？后来为什么搬了？请同学
们仔细读课文的有关段落，抓住重点词句来体会。

（1）集体交流：学生抓住句子体会，独臂乞丐觉得自己是一
个残疾人，已经非常可怜，妇人却让他搬砖，他很生气很不
情愿。

（2）谁来读读这位乞丐的样子？体会“慷慨”的意思，并指导
“慷慨”两个字的写法。

（3）出示句子“乞丐怔住了，他用异样的目光看着妇人，尖
突的喉结像一枚橄榄上下滑动了两下。”让学生抓住乞丐表
情的变化来体会他内心的变化，原来一只手也能干活，也有
尊严。

（4）谁能带着乞丐恍然大悟的表情把他内心的变化读出来。

（5）学生读乞丐干活时的样子，说一说看到这一切感受到什
么？

（学生抓住“整整……才……”、“气喘如牛”、“布满灰
尘”、“汗水濡湿”等词语体会这搬砖的活对独臂乞丐来说
很不容易，而且又累又脏。）

小结：他感激的不仅仅是妇人给他的20元钱，更重要的是妇
人的做法唤起了他的尊严。上路后的他结果怎样呢？（成了
董事长）



4、再读这句话“砖放在屋前和放在屋后都一样，可搬不搬对
乞丐来说就不一样了。”学生进一步体会搬不搬对乞丐来说
的确不一样。

5、若干年后，成为董事长的乞丐又回到改变他一生的那位妇
人家里，想不想听听他们说了些什么？请三个同学分角色朗
读课文。

6、在他们的谈话中，有一句话就是同学们课前提出的问
题，“妇人为什么不要报酬，还要把房子送给一只手也没有
的人？”（学生抓住妇人说的话，体会到妇人也很有尊严，
而且还很善良。）

7、师生分角色朗读，再次体会妇人的美好品质。

课文学到这儿，同学们一定收获很多，你们想说点什么？

总结：同学们说的都很好，是尊严改变了乞丐的命运，也是
尊严使我们感到了妇人是高大而可敬的，尊严对我们每个人
都是重要的，让我们珍惜尊严吧！

根据课文内容填空。

（1）第一个乞丐原来希望从女主人那里得到（ ），实际上
他得到了 。

（2）文章中“双手健全的乞丐”代表（

）的人，写这个人，更能反衬出（ ）。

1、阅读短文《嗟来之食》，围绕着尊严这个主题，谈谈你对
文中主人公的认识。

2、搜集有关“尊严”的格言和故事。



为了他的尊严

妇人乞丐

搬砖挣钱

尊严教学设计及反思篇八

一、教材分析

本文按事情的发展顺序来叙述故事，记叙的是一位老妇人毫
不客气地让乞丐搬砖头获取所得，使乞丐获得了自信和做人
的尊严，从而依靠自己的劳动取得成功的故事，《为了他的
尊严》教学设计。

二、教学目标

1、借助学过的识字方法独立认识本课的17个生字，能熟练连
词认读，掌握多音字。

2、正确书写本课11个生字，书写工整，笔顺正确。

3、正确流利地朗读课文，理解课文内容，抓住重点词句体会
独臂乞丐由不情愿搬砖到搬砖的复杂心理变化，从而从女主
人那儿获得做人的尊严，懂得了自尊。

4、有感情朗读课文，在自读自悟中体会两个乞丐的不同，从
而感悟到只有依靠劳动才能创造幸福。

三、教学过程

（一）导入新课。

1、同学们，今天我们继续来学习“尊严”这个单元，在前两



篇课文中，我们认识了革命者叶挺和齐国的使者晏子，他们
为了真理，为了国家始终坚贞不屈，维护了自己和国家的尊
严。这节课我们再来学习另一篇课文《为了他的尊严》，再
来看看这篇课文又和尊严有什么关系。学生齐读课题。

（二）检查预习，整体感知。

1、课题中的“他”指的是谁？

2、谁为了他的尊严？（学生边回答边随即板书，妇人——乞
丐）

（过渡：课文围绕着妇人和乞丐发生了什么事，我们来读读
课文。）

3、自由读课文，读准生字，把课文读通顺。边读边想课文围
绕着妇人和乞丐讲了什么事。

4、课文中的生字都认识了吗？谁愿意来读一读？（出示生字）

（抓住学生认读有困难的生字，重点指导，帮助学生记住。）

5、说一说课文主要讲了什么事？

6、预习中，有不理解的问题吗？（学生边提问题，老师边把
问题写在黑板上，并抓住学生提到的关键问题，用课件出示，
作为本课的一个切入点，小学四年级语文教案《《为了他的
尊严》教学设计》。）

7、这么多的问题中，你们想先研究哪一个问题？（教给学生
读书的方法，抓住关键问题进行探究，其他的问题说不定也
会迎刃而解的。）

（三）细读课文，读中感悟。



2、那个独臂乞丐开始就情愿搬吗？后来为什么搬了？请同学
们仔细读课文的有关段落，抓住重点词句来体会。

（1）集体交流：学生抓住句子体会，独臂乞丐觉得自己是一
个残疾人，已经非常可怜，妇人却让他搬砖，他很生气很不
情愿。

（2）谁来读读这位乞丐的样子？体会“慷慨”的意思，并指导
“慷慨”两个字的写法。

（3）出示句子“乞丐怔住了，他用异样的目光看着妇人，尖
突的喉结像一枚橄榄上下滑动了两下。”让学生抓住乞丐表
情的变化来体会他内心的变化，原来一只手也能干活，也有
尊严。

（4）谁能带着乞丐恍然大悟的表情把他内心的变化读出来。

（5）学生读乞丐干活时的样子，说一说看到这一切感受到什
么？

（学生抓住“整整……才……”、“气喘如牛”、“布满灰
尘”、“汗水濡湿”等词语体会这搬砖的活对独臂乞丐来说
很不容易，而且又累又脏。）

小结：他感激的不仅仅是妇人给他的20元钱，更重要的是妇
人的做法唤起了他的尊严。上路后的他结果怎样呢？（成了
董事长）

（8）我们去看看这位董事长吧。睡来读一读。

小结：原先可怜的乞丐今天却成了一位自信、自重的成功人
士。

（小结：他不仅仅是没有挣到20元钱，更重要的是失去了自



己的尊严。）

4、再读这句话“砖放在屋前和放在屋后都一样，可搬不搬对
乞丐来说就不一样了。”学生进一步体会搬不搬对乞丐来说
的确不一样。

5、若干年后，成为董事长的乞丐又回到改变他一生的那位妇
人家里，想不想听听他们说了些什么？请三个同学分角色朗
读课文。

6、在他们的谈话中，有一句话就是同学们课前提出的问
题，“妇人为什么不要报酬，还要把房子送给一只手也没有
的人？”（学生抓住妇人说的话，体会到妇人也很有尊严，
而且还很善良。）

7、师生分角色朗读，再次体会妇人的美好品质。

（四）感情升华。

课文学到这儿，同学们一定收获很多，你们想说点什么？

总结：同学们说的都很好，是尊严改变了乞丐的命运，也是
尊严使我们感到了妇人是高大而可敬的，尊严对我们每个人
都是重要的，让我们珍惜尊严吧！

（五）布置作业。

1、阅读短文《嗟来之食》，围绕着尊严这个主题，谈谈你对
文中主人公的认识。

2、搜集有关“尊严”的格言和故事。

（六）板书设计：

为了他的尊严



妇人 乞丐

搬砖挣钱

尊严教学设计及反思篇九

目标：

1、通过多形式，多层次的读书，学习并理解课文中的生字新
词。

2、把握文章主要内容，引导学生对文中人物外貌、动作、语
言描写语句的揣摩，理解什么是“尊严”。

3、通过读书、思考、讨论，懂得尊严的价值与意义。

重难点：把握文章主要内容，引导学生对文中人物外貌、动
作、语言描写语句的揣摩，理解什么是“尊严”。

准备：

1、有关尊严的格言警句

2、课件

时间：2课时

过程：

1、出示：

威武不能屈，富贵不能淫，贫贱不能移。 ——孟 子

人不可有傲气，不可无傲骨 ——徐悲鸿



每一个正直的人都应该维护自己的尊严。 ——卢 梭

2、齐读

3、知道这几句话都和什么有关吗？（尊严）（板书：尊严）
是的，屠格涅夫也曾说过：自尊自爱，作为一种力求完善的
动力，却是一切伟大事业的渊源。今天，我们就一起就尊严
这个话题来学习一篇文章。

4、齐读课题。

（设计意图：通过名言诵读，使学生能初步建立对尊严的一
种朦胧的感知，以此拉近学生与文本主旨的距离，便于学生
走进文本，感悟文本。）

1、自由读课文，要求：

（1）读准字音，读通句子。（遇到难读的地方，可以多读几
遍）

（2）思考，课文讲了一件什么事情？

2、生自由读课文，师巡视

3、检查读书情况：

（1）生字词（认读）：

南加州 沃尔逊 面呈菜色 疲惫不堪 狼吞虎咽 脸色苍白

骨瘦如柴 杰克逊 狼吞虎咽 百分之百 哈默 尊严

（2）你能用上这些词语，说说课文讲了一件什么事情吗？

（设计意图：学生对于文本的理解，应该从文本的整体出发，



品味、诵读、积累语言之后，必须回归到文本的整体。基于
此设计这一环节，让学生在扫除阅读的字词障碍的同时，对
文本能建立一个初步的整体的认知。）

（一）质疑问难：

2、指名读——齐读——读了这句话，有什么疑问吗？

3、学贵有疑，这是一种非常棒的学习习惯！杰克逊说他什么
都没有，他究竟没有什么呢？

（提示：那时的他，没有 ，没有 ，没有 。）

4、是呀!他此时可以说是一无所有。但是，杰克逊却说他百
分之百是个富翁。这是为什么呢？让我们带着这个问题，一
同走进课文，走近哈默，探个究竟！

（二）自主探究

1、请默读课文，想一想，哈默作为逃难者中的一员，与其他
人有什么相同之处？最大的不同又是什么？划出描写哈默的
语句。

2、学生默读思考，教师巡视。

3、反馈：

（1）谁来说说，哈默作为逃难者中的一员，与其他人有什么
相同之处。

（狼吞虎咽；面呈菜色，疲惫不堪）

（3）看来，此时他们为饥饿所困，为疲惫所困，为焦渴所困。
哈默此时什么样？



（脸色苍白，骨瘦如柴）

（4）同学们自由朗读第一段，和第二段中描写哈默外貌的句
子，想象一下那是怎样一幅画面吧。

（5）哈默与其他人最大的不同又是什么？

（6）此时的哈默“脸色苍白，骨瘦如柴”他最需要什么？
（出示：此时他需要 ，需要 ，需要 。）

过渡：可哈默选择的却是干活，他究竟是怎么想的呢？请自
由朗读课文的2——5自然段，注意哈默与杰克逊大叔的对话，
你从中体会到了什么？可以把自己的想法写在句子旁边。

4、学生读文，师巡视

5、交流：（随机点拨——指导朗读）

句一：他仰起头，问：“先生，吃您这么多东西，您有什么
活儿需要我做吗？”

句二：这个年轻人的目光顿时灰暗了，他的喉结上下动了动，
说：“先生，那我不能吃您的东西，我不能不劳动，就得到
这些食物！”

句三：“不，我现在就做，等做完了您的活儿，我再吃这些
东西！”年轻人站起来说。

句四：年轻人立刻狼吞虎咽地吃起来。

6、小结：我们抓住人物的神态、动作、语言透视了人物的内
心，了解了人物的想法。一起读读这些句子，体会一下哈默
的感受吧！

7、经过连续的逃难生活，哈默的体力已经严重透支了，如果



他拒绝了这些食物，会怎样？

8、他对这些心知肚明，可尽管他那样渴望食物，尽管他可能
面对死亡的威胁，可他依然坚持先干活，再吃饭，这需要多
大的勇气，多大的耐力呀！是什么力量在支撑和鼓舞着他呢？
（板书：自尊）

9、哈默得到的食物与其他逃难者得到的一样吗？

（出示：他获得了别人对他的 ，因为他拥有 。）

11、出示句子：别看他现在什么都没有，可他百分之百是个
富翁，因为他有尊严！

还有疑问吗？（理解，结合作业本练习）

12、此时，你最想对哈默说些什么呢？

13、学了课文，你觉得杰克逊是个怎样的人？

（设计意图：结合文本的特点——着重描写了人物的言行，
联系单元教材的编排意图与教学重点，在教学中引导学生围
绕人物的言行去展开各种学习活动，体会人物品质。考虑学
生的年龄特征与年级特点，在课堂中给予学生自主学习的时
间与空间，引导学生在阅读时潜心作批注，以期待学生在知
识与能力方面能同步发展。）

哈默与邓小平（图文）

（设计意图：依据大语文观的理念，课程之间要有融合，课
堂内外也要相结合。为此安排这一环节，除了帮助学生感悟
文本外，更重要的是向学生传达大语文观的理念，并产生大
语文学习的意识。）

同学们，自尊者自信，自尊者自立，自尊者自强。尊严，是



一种神奇的力量，它会激励你不断努力，不断向前！

1、学了这篇课文你一定有很多感触，把它写下来好吗？

2、如果感兴趣请继续收集和整理有关尊严的事例，也可以结
合亲身经历和同学交流。

3、好书推荐《勇敢的人——哈默传》。

（自尊+自立+自强）×努力=尊严

反思：

课文写的是美国石油大王哈默年轻时的一个故事。在一个寒
冷的冬天，在逃难的路上，他饥寒难忍，但是他拒绝了送到
面前的食物，理由是他不能白吃人家的东西，只有在帮忙干
完活以后，他才吃这份食物。后来，他留在杰克逊家里干活，
成为庄园里的一把好手。从这件事可以体会到，尊重自己，
才能获得别人的尊重。

根据对教材的解读，我在本堂课设定如下目标：通过多形式，
多层次的读书，让学生在文本中学习并理解生字新词（读是
语文学习永恒不变地学习地主要方法）；把握文章主要内容，
引导学生对文中人物外貌、动作、语言描写语句的揣摩，理
解什么是“尊严”（概括文章大意，是本学期的教学目标之
一）（根据课文的写作特点，以文本为依托，深入文本，高
出文本）；通过读书、思考、讨论，懂得尊严的价值与意义。
力求学生在学习的内容、学习的方法与习惯（抓住人物的语
言、动作、神态描写去体会人物，学会做批注并养成习惯）
等方面能有收获。

课堂教学之后，反思课堂：学生能静下心做批注，感觉比较
欣慰。我想，只要学生能持之以恒地练下去，一定能在阅读
能力上有所收获。同时，课堂教学中知识的掌握应该与能力



的培养同步，这样才能实现“教是为了不教”的理想：让学
生在学习中不断掌握学习的各种方法（听说读写议等方法），
不断的去实践，并形成能力（听说读写议等能力），之后进
行自主的阅读与学习。这样才能站在学生终生发展的高度，
去进行我们的教育教学活动！

尊严教学设计及反思篇十

1、学习生字词，正确理解尊严、逃难、疲惫不堪、狼吞虎咽
等词语。

2、有感情朗读课文，在朗读中进一步体会描写人物语言、动
作、外貌的句子，体会人物形象。

3、正确理解尊严的含义。

理解“别看他现在什么都没有，但他百分之百是个富翁，因
为他有尊严。”这句话既是本课的重点，又是难点。

ppt课件

两课时

1、试说题意，揭示课题。

板书课题(相机指导 “尊”字的写法及易漏笔画)

2、齐读课题，说说你理解的“尊严”是什么意思?

3、字典上是这样解释这个词语的：(课件出示1)

(1)尊贵庄严

(2)可尊敬的身份和地位



相信通过我们今天的学习，你会对尊严有一个新的、更加深
刻的认识。

1、检查预习，认读词语。(课件出示2)

尊严 沃尔逊 面呈菜色 疲惫不堪 善良 朴实 款待

狼吞虎咽 例外 骨瘦如柴 杰克逊 喉结 赞赏 捶背

僵硬 许配 逃难

2、初读课文，注意读准字音，读通句子。

1、指名回答

2、教师小结

1、抄写生字词语

2、通读全文

1、认读词语。(课件出示2)

尊严 沃尔逊 面呈菜色 疲惫不堪 善良 朴实 款待

狼吞虎咽 例外 骨瘦如柴 杰克逊 喉结 赞赏 捶背

僵硬 许配 逃难

2、回顾课文内容

让我们一起先走进这个年轻人，走进这个年轻人的心灵世界，
看一看，他为什么给我们留下了深刻的印象，请同学们默读
课文，划一划描写他外貌、语言、动作的语句，说说你的感
受。(课件出示5)



1、小组内交流

2、班内交流

重点：(1)年轻人与逃难的人相同的地方是什么? 指名读

a、这些逃难的人，显然很久没有吃到这么好的食物了，他们
连一句感谢的话也顾不上说，就狼吞虎咽地吃起来。

b、年轻人立刻狼吞虎咽地吃起来。

思考(1)从他们相同的地方你感受到了什么?

(2)理解狼吞虎咽，说说什么样的人是逃难的人，在逃难的途
中他们会遇到什么困难。

(3)所以，文中用两个词语形容这群逃难的人——面呈菜色
疲惫不堪

这些逃难的人此时被饥饿所困、被焦渴所困、被疲惫所困。
他们此时最需要的就是食物，所他们现在连最起码的尊严也
顾不上了，只想依靠食物来维持自己的生命。

此时，课文是怎样描述这个年轻人的?年轻人和逃难的人比，
你觉得怎么样?

用这样的表达方式来说以说

一个脸色苍白，骨瘦如柴的年轻人，他最需要的是 。

3、同样是逃难的人，这支队伍中的那年轻人的又是怎样做
的?

(1)同桌互读2、3、4段，年轻人是怎么说的?说话时都想了些



什么?

(2)师生互读对话，边读边想：年轻人的一番话想要表达的意
思是什么?(每次话语想表达什么意思?)(课件出示8)

“先生，吃您这么多东西，您有什么活需要我做么?”

“先生，那我不能吃您的东西，我不能不劳动，就得到这些
食物!”

“不，我现在就做，等做完了您的活，我再吃这些东西。”

(3)一句一句地读，体会年轻人说话时的心情和态度，用怎样
的语气说的?

第一句：让他能忍受住饥饿而寻求活干的是——生：尊严

第二句：让他断然拒绝美食诱惑的是——生：尊严

第三句：让他毫不犹豫的选择先干活后进食的还是——生：
尊严

(4)如果你是这位年轻人，你会怎样读这番话呢?(自己练，
读)

(没有通过劳动得到的食物是善良人的施舍，懂得用劳动来换
取食物。年轻人得到的食物，是他劳动后的报酬。因此年轻
人得到了大叔的赞赏)

5、让我们看看杰克逊大叔对于这个具有着强烈尊严的年轻人
哈默的评价吧，品读杰克逊大叔对哈默德评价。

“别看他现在什么都没有，可他百分之百是个富翁，因为他
有尊严。”



(1)“富翁”是什么意思?联系上下文，说说“富翁”在这里
的意思。

(2)让我们也来当当杰克逊大叔，评价一下哈默

(3)带着不同的感受再读。

6、杰克逊大叔又是怎样的人呢?(就是在他的保护下，在他的
庄园里，哈默才有机会作为一个尊严的人站在我们的面前，
自尊才能自强，自尊才能得到别人的尊重。)

1、这里的尊严还仅仅只是字典中的意思吗?它蕴含着自尊、
自爱和自强。所以，哈默是值得我们敬重的人。看来，应该
把这个意思补充进字典。

2、哈默的发展真的如杰克逊大叔的预测么?我们来认识哈默。

亚蒙·哈默：

大学时代就成为百万富翁的美国商人。

与美国总统罗斯福、艾森豪威尔、肯尼迪、尼克松都有密切
联系;

邓小平曾亲自邀请他到中国访问，曾向中国儿童基金会捐款2
万美元……

沟通东西方贸易的“和平使者”，精通百业的“万能商人”，
具有魔力的“商业精灵”。曾被称为点石成金的“万能富
豪”“经营之神”“幸运之神”。

3、听了老师的介绍，结合今天的学习，你有什么感想?

1、师总结：是啊，孩子们，自尊者自信，自尊者自立，自尊
者自强。尊严，是一种神奇的力量，它会激励你不断努力，



不断向前!请记住这样的一句话吧! (课件出示关于尊严的格
言，齐读格言)

2、布置作业，推荐读物。


